

巴西大学生对年俗展上的中国虎头帽赞叹不已

# 灯展

本报讯 (记者 朱光)蛇年新春元宵 期间,全市具有民族特色的各类群文活 -如往年般丰富多样。

视觉设计: 戚黎明

海上年俗风情展举行到第七届,以 '金蛇盈喜"为主题的展览、展示、展演活 动,新春期间在市群艺馆恭候百姓前往 参观。据悉,不仅互动活跃的非遗现场表 演活动十分吸引人, 免费为百姓拍全家 福的活动更是吸引了数百个家庭预约报 "美丽中国"上海青少年感知传统文 化节日行、"我们的节日"元宵灯会则同 在2月24日,分别于市少年宫和青浦区 夏阳街道文体中心举行。松江广富林遗 址公园展示厅,是首次举办群文活动的 考古活动场地。在此举行的活动特别古 雅——2月23日将举行"华亭故地翰墨 流芳,元宵省会群星闪耀"上海第24届 四区一县元宵笔会。

节假日期间,全市各区县图书馆、文 化馆,街道(乡镇)文化(中心)站依然开 放。少儿图书馆于10日举办"金蛇拜年 送吉祥"。崇明县文广局则在下辖18个 乡镇社区文化活动中心进行 2013 年优 秀群文节目巛演。区级的两大灯会-'梅闹元宵" 闵行 2013 年元宵灯会在莘 庄公园举办, 浦东元宵灯谜会则在浦东 新区文化艺术指导中心惠南分中心举 行。东方社区信息苑则从即日起至28

日,举行一个月的贺岁电影联展。

"同在阳光下"——上海农民工假日免费电影专场放映活动,从原来的46 个社区文化活动中心和工人俱乐部增加到80处。今年春节期间放映的电影也 增加了更多大片。13 日下午 2 时,可以到虹口区工人文体中心,看《喜羊羊与 灰太狼之喜气羊羊过蛇年》,而新年档强片《泰囧》将于明天在青浦区工人文化 宫播映,让未必有财力赴泰国,但是期待人生也充满喜剧的农民工笑得更欢 乐。像《财神到》这样讨口彩的电影,则将于后天在桃浦文化馆放映。

## 阅读过新春

本报讯 (记者 乐梦融)春节是 中国人最为重视的传统佳节,阅读以 一种让人受益的方式成为人们健康 度假、调剂生活的必需品。上海各大 书店不仅在蛇年新春佳节推出了各 项阅读活动,还在抓住2月14日情 人节档期,让爱意沐浴书香。

在上海图书馆,"上图讲座"将春 节的主题讲座设计得春意浓浓又经 典雅致,从初四至初六,三位主讲教授 将引领市民品味中国古典诗词里的诗 情画意,感怀先人的情怀与智慧。

少年儿童图书馆为不同年龄段的 小读者提供了丰富的知识"大餐"。鼓 励全市小读者办理"少儿一卡通"。适 合学龄前儿童的"娃娃假期欢乐时光" 将通过学习顺口溜川、剪窗花、贴对 联等年俗项目,让小读者品上年味。

在上海书城,即日起至2月18 日,凡活动当天购买2本指定出版社 的图书,即赠送缤纷好礼一份。即日 起至2月24日,精选部分名社畅销 新书 6.8 折优惠。上海书城还在微博 上举办"相约浪漫情人节"活动,即日

起至2月14日,可以将自己的情书 亲笔写下,拍照分享至微博并@上 海书城。就有机会获得赠书。

在上海博库书城,即日起至2月 28 日办理上海博库书城会员卡都将 获赠畅销书一本。2月10日(年初一) 前 100 位在上海博库书城消费的会员 将获赠蛇年文化红包一只。元宵节当 天,博库将举办灯谜会, 猜中者即获礼 品一份。博库天猫书城也将同时促 销,近万种畅销图书7.5—5.0折。

在上海图书公司,说到"书香新 年"、爱书人都了解这是福州路文化 街上两家最具专业特色的书店-上海古籍书店和艺术书坊每年的文 化拜年传统。今年的"书香新年"即日 起至2月24日期间举办,上海古籍 书店和艺术书坊除了保留2月10日 (初一)全场8折的回馈外,还推出了 签售、书法家笔会、会员积分换礼等 丰富多彩的活动。

在大众书局,针对会员的全场八 八折, 让读者能够将爱书收入囊中; 满 199 元还附赠欢乐行文化体验券。

### 社区居民书画摄影为主,近百幅以蛇 生肖艺术展开幕

年生肖艺术展日前开幕。本次展览以 海上名家书画、剪纸、金山农民画和

为创作主题的生肖艺术品为上海市 民奉上新春年夜饭,展览延续到3月 3日,免费开放,春节期间不闭馆连 续开放。 (卢星)

# 选秀歌手推原创 凑数之作也不少

#### 东方风云榜入围 88 首金曲分析

作为内地流行音乐的风向标,东 方风云榜迎来了20岁的生日。在此前 的东方风云榜第 1000 期节目中,有主 持人和歌手表示,如今歌曲含金量不 及从前,近日,88首入围金曲投票首 轮正式启动, 记者采访了动感 101 东 方风云榜 DJ 罗毅,分析华语原创歌坛

#### 选秀歌手集体出道

本次入围金曲名单, 选取了从去 年1月15日到今年1月15日东方风 云榜上榜歌曲中成绩优异的88首歌 曲。3月30日,"十大金曲"将在奔驰 文化中心举行的颁奖盛典上揭晓。

去年下半年《中国好声音》火遍大 江南北, 学员们在比赛结束后纷纷投 奔东家专心打造个人作品, 借着不断 高涨的人气在年底集中发力,均有作 品入围本次票选,包括吴莫愁和庾澄 庆的《我要给你》、吉克隽逸的《彩色的 黑》、多亮的《我不是值得爱的人》、李 代沫的《末日不孤单》、张玮的《让世界

为你转身》。"声动亚洲"的选手常石磊 亦有《我们都不应该孤单》入选

在去年的东方风云榜金曲榜单 上,选秀歌手的作品超过了50%。今 年,在入围的88首金曲中,选秀歌手 的作品不减反增,几乎占到了全部歌 曲的60%,在歌坛打拼多年的选秀歌 手李宇春、周笔畅、陈楚生、苏醒、井柏 然、黄雅莉均有歌曲推出。虽然数量上 呈绝对优势,但是,影响力和实力已经 大不如前。

#### 作品质量参差不齐

为何"好声音"的学员们都推新 歌,罗毅认为主要是"着急"。"现在的 淘汰速度比以前快, 马上第二季比赛 要开始了,第一季的学员有些大家已 经想不起来了。"对于学员们推出的新 歌,罗毅表示,质量参差不齐,其中有 不错的作品,也不乏凑数之作。

罗毅认为,以前音乐传播没有现 在这么迅速,资讯获取比较难,这就使 得一首歌推出受到大众重视, 而现在 出歌很简单,大家对旋律的欣赏越来 越趋于快速,每年都有神曲,但过了这 一年就不想再听。罗毅说,这种现状也 导致创作心态的浮躁, 不愿在作品上 花太多心思。

罗毅说,这就像是一场跑步比赛, 起点都是一样的,但随着选手们的实 力、体力和运气的不同,一个又一个弯 道之后,原本狂奔着挤在一堆的他们 会渐渐拉开距离。

#### 创作歌手实力说话

从本次入围金曲的榜单来看, 2009年以后崭露头角、至今活跃在歌 坛的选秀歌手多为集词曲唱于一身的 创作人。刘心《写给方大同》。李雪云 《可能》、曹轩宾《当我不在你身边》、刘 忻《两道彩虹》等歌曲皆由歌手本人参 与创作。许嵩、曹方、曲婉婷等一批近 年来人气与口碑俱佳的歌手也以创作 人身份斩获一大批粉丝。

与此同时,歌坛老将凭借扎实的 功力地位依然坚不可摧。孙楠在去年 新作的推广上采取了一首一首制作、 一首一首推的方式,每首单曲都精心 打造,在榜单上的成绩可谓优异,本 次亦有两首作品入围。李泉、许巍也 干去年推出全新个人专辑,成为去年 内地乐坛可圈可点的佳作。爱原创 不爱偶像已经成为后选秀时代的标 签,这也让人从中看到了原创歌坛 的希望。

本报记者 夏琦



■ 胡里奧·伊格莱西亚斯

# "拉丁歌王" 献唱"情歌之巅"

#### 胡里奥中国巡演4月上海启动

今年4月,有"拉丁歌王"美 誉的胡里奥·伊格莱西亚斯,将 开启他 2013 年"情歌之巅"的中 国巡回演唱会,首站演出将干4 月 14 日在上海大舞台举行。此 前,胡里奥曾经两度在中国举办

胡里奥生干西班牙浪漫之 都马德里,精通六国语言的他拥 有数以亿计的歌迷。他的儿子安 立奎·伊格莱西亚斯在他的影响 下亦成为了当今很受欢迎的歌 坛明星。胡里奥出首45年.制告 出一个又一个的乐坛奇迹:世界 第一位获得世界唱片钻石奖的 歌手;第一位使西班牙语音乐登 上英国音乐榜首的两班牙人,第 一个获得中国音乐家协会金唱 片奖的外国人;欧洲唯一一位连 续 4 次荣膺"欧洲年度最佳歌 手"的艺人:唱片全球销售高达 10 亿张之多,获得了《吉尼斯世

界纪录》的"钻石唱片奖";开了 5000场演唱会。除此之外,世界 范围内 1500 个大大小小的著名 奖项, 使他成为最受欢迎的音乐

说起这位巨星与中国的情缘 可以追溯到1988年,胡里奥在中 国北京首度举行演唱会, 注入了 一股西班牙强旋风。时隔五年,胡 里奥再次来到上海参加东亚运动 会闭幕式的演出,与韦唯合作演 唱《鸽子》,同年他又在北京二度 开办了演唱会。1996年他甚至成 为首位获得中国音乐家协会"金 唱片奖"的外国人。此外,胡里奥 还与李玟跨国对唱了一曲抒情歌 ##《When You Tell Me That You Love Me(说你爱我)》。此次中国 巡演,是胡里奥暌违20载后再度 在中国开个唱, 他将现场演唱多 首经典歌曲。

本报记者 夏琦

# 老中青五代演员登场

上海昆剧团赴台演出掀热潮

本报讯 (记者 夏琦)由上海文化 联谊会与台湾环境文创共同主办的 "欢乐春节——庆贺上海昆剧团赴台 演出二十周年特别活动", 于1月29 日至2月3日在台北戏剧院举行。在 6天内,上海昆剧团共演出7场,吸引 了众多观众,在台北再次掀起了一轮 昆剧的热潮。

1992年、上海昆剧团首度访台, 燃起了台湾"昆剧热"的第一把火。 十年间,上海昆剧团整团7次赴台演 出,艺术家们个别的交流、教学、合作 更是不计其数, 正如台湾国光剧团艺 术总监王安祁女士所言:"二十年前那

一夜,改变了台湾对昆剧的视野,昆剧 已经深深扎根在台湾了。"二十年过 去,为纪念这个特别的时刻,上海昆剧 团动员全团百人、老中青五代演员,其 中包括14位国家一级演员,携四台首 度赴台演出的大戏和三台经典折子戏 登上台北戏剧院的舞台。

1月29日,首先由刚在第五届中 国昆剧艺术节上载誉而归的新编历史 剧《景阳钟变》拉开了整个演出活动的 序幕。上海昆剧团的中生代演员黎安、 吴双、余彬、袁国良、季云峰等自然酣 畅, 大气精准的表演立即征服了台湾 观众;之后,国宝级艺术家岳美缇、张

静娴、张铭荣、蔡正仁,青年艺术家谷 好好、缪斌、倪泓和优秀青年演员贾 喆、翁佳慧等陆续登场,令到场观众们 如痴如醉,欲罢不能。

《烟锁宫楼》原是台湾国光剧团的 作品,在上昆老团长蔡正仁的一再撮 合下,经过8年的等待与准备,经两岸 艺术人的携手合作, 也在本次活动中 首演于台北。沈昳丽、余彬、罗晨雪三 位上昆的优秀国门旦演员扮相唯美、 唱腔委婉、表演真挚,将三个后宫宫女 的美丽善良和空虚寂寞, 诠释得淋漓 尽致。

2月3日,由艺术家计镇华,梁 谷音、张铭荣等担纲的《邯郸梦》作 为本次演出活动的大轴剧目正式登 场。《邯郸梦》是计镇华的"封箱"之 作,从30岁演到80岁,全剧9场戏 一气呵成。

## 本报讯 朱屺瞻艺术馆举办的蛇